科技部等部门发文 进一步规范科研失信行为调查处理

据新华社北京电(记者 胡喆 宋晨)记者 14日从科技部了解到,为贯彻实施《中华人民共和国科学技术进步法》等法律法规,进一步规范科研失信行为调查处理工作,科技部会同科研诚信建设联席会议成员单位共二十二部门对《科研诚信案件调查处理规则(试行)》进行了修订,并将修订后的《科研失信行为调查处理规则》正式印发。

此次印发的规则明确,有关主管部门和高等学校、科研机构、医疗卫生机构、企业、社会组织等单位对科研失信行为不得迁就包庇,任何单位和个人不得阻挠、干扰科研失信行为的调查处理。科研失信行为当事人及证人等应积极配合调查,如实说明情况、提供证据,不得伪造、篡改、隐匿、销毁证据材料。

天津大学 DNA 存储取得重大突破可让信息保存千年万年

据新华社天津9月17日电(张建新 赵 晖)记者从天津大学获悉,该校合成生物学团队创新DNA存储算法,将十幅精选敦煌壁画存入DNA中,通过加速老化实验验证壁画信息在实验室常温下可保存千年,在9.4℃下可保存两万年。该算法支持DNA分子成为世界上最可靠的数据存储介质之一,可以让面临老化破损危机的人类文化遗产信息保存千年万年。

该成果近日发表于《自然·通讯》上。

中国科学院院士、天津大学元英进教授带领团队一直致力于下一代存储技术——DNA存储。"据国际数据公司估计,到2025年全球数据总量将达到惊人的175ZB(1ZB≈10的21次方字节)。全世界都在建数据中心,数据中心的能耗是惊人的。DNA存储由于其高存储密度与低能耗处理等特点,被视为一种极具潜力的存储技术,成为应对数据存储增长挑战的新机遇。"元英进院士介绍说。

我国首次完成 两台载人潜水器联合作业任务

据新华社海口9月17日电(记者 赵颖全 陈凯姿)记者从中国科学院深海科学与工程研究所获悉,日前,我国全海深载人潜水器"奋斗者"号与4500米级载人潜水器"深海勇士"号,在南海1500米水深区域完成既定作业任务。这是我国首次投入两台载人潜水器进行联合作业。

据介绍,本次联合作业完成了水下实时定位、语音通信、目标搜索与回收、快速机动及协同作业等任务,摸清了两台载人潜水器联合作业机制,提炼出联合作业流程,制定出标准化联合作业口令,总结出联合作业注意事项等,为今后多台潜水器联合作业提供了经验。

两年内綦江 将建200兆瓦"绿电"项目

本报讯(重庆日报记者 罗芸 见习记者 罗婧颖)9月11日,记者从綦江区了解到,近年来该区大力发展风电、光伏产业,预计两年内将陆续开工建设一批总装机规模约200兆瓦的"绿电"项目。项目建成投用后,预计该区绿电年发电量达3亿千瓦时,可有效优化该区用电结构、改善用电环境,促进低碳高质量转型发展。

目前,綦江区已与中电、三峡等新能源公司签订了风电、光伏项目战略投资合作协议,区会务培训中心、园区工业厂房等屋顶光伏项目即将启动建设,石壕风电、郭扶集中光伏等10余个项目正积极开展前期工作。

"科普重庆"新时代市民 科学素质读本再出新书

《碳达峰碳中和知多少(城镇篇)》《银龄智慧生活知多少》亮相

本报讯(重庆科技报记者 渝科)9月15日,由市科协组织专家编写的新时代市民科学素质读本《碳达峰碳中和知多少(城镇篇)》《银龄智慧生活知多少》,在2022年重庆市全国科普日主场活动暨九龙科技节首次亮相,免费向广大市民赠阅,深受喜爱和好评。

《碳达峰碳中和知多少(城镇篇)》读本以习近平生态文明思想为指导,聚焦城镇化生活和绿色低碳生活。内容包括低碳城市、生态社区、绿色建筑、品质生活等方面,通过问答形式深入浅出地解答与公众日常生活息息相关的问题,让读者能够更好地弄清楚我们每个人为实现碳达峰、碳中和能够做什么、应该怎么做。

《银龄智慧生活知多少》是市科协在积极贯彻落实应对人口老龄化国家战略,创建老年科技大学、实施智慧助老行动工作中,专门为老年朋友量身定制的科普读物,内容包括智能手机使用、智慧生活、智能家居新体验等,具有好读、好学、好用等特点,能帮助老年人尽快跨越"数字鸿沟",融入智慧生活。

近年来,市科协以打造"科普重庆"品牌为抓手,大力繁荣科普创作,动员组织科技工作者积极投身科普工作,联合相关市级部门,先后组织专家编写了《高新科技知多少》《健康真相知多少》《应急避险知多少》《反邪教知多少》等系列"科普重庆"新时代市民科学素质读本。系列读本以通俗的语言、丰富的内容和巧妙的问答形式,为大众提供了一份科学实用的百科知识清单,帮助大众解疑释惑,了解和掌握生活中的科学。其中,《高新科技知多少》读本人选中宣部、国家新闻出版署举办的新时代乡村阅读季活动"2021农民喜爱的百种图书",并在重庆、湖南两地农家书网推广。

本次推出的《碳达峰碳中和知多少(城镇篇)》《银铃智慧生活知多少》两套读本,作为贯彻落实中办、国办印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》的具体举措,将进一步丰富和完善"科普重庆"新时代市民科学素质读本库,有助于推动我市公民科学素质再上新台阶。



9月14日,南岸区峡口镇,广阳湾温家溪智慧 生态公园正式开放。据了解,该公园占地6.85万平 方米,建有文化广场、太阳能智慧健身场所、儿童 乐园、生态停车场等,为居民提供了休闲健身的好去处。

重庆日报特约摄影 钟志兵

两江新区与赛力斯签署战略合作协议

助力重庆打造世界级智能网联新能源汽车产业集群

本报讯 (重庆日报记者 王翔)9月17日,两江新区与赛力斯集团签署战略合作协议。根据协议,赛力斯新能源汽车升级项目将入驻两江新区龙兴智能网联新能源汽车产业园,助力重庆打造世界级智能网联新能源汽车产业集群。

两江新区与赛力斯集团的合作由来已久。 2018年,赛力斯两江智慧工厂投用,成为问界新能 源汽车的生产基地。而问界系列新能源车型也在 今年3月之后得到了市场的高度认可——今年8月交付量达到10045辆,首次实现单月交付量破万,创造国内新能源汽车品牌单月交付破万最快的纪录。

此次签署的赛力斯新能源汽车升级项目,是以数字化、智能化为核心驱动,结合大数据、物联网等新技术,运用数字孪生技术搭建的又一智能化生产基地,将于2023年四季度完成建设。